2018年高考化学精选试题及答案（5）
一、选择题(本题共7个小题，每题6分，共42分。每题只有一个正确选项)
1.2011年在墨西哥召开的世界气候大会上，中国宣布了2020年中国单位GDP的二氧化碳排放量将比2005年下降40%～45%的减排目标，在这一目标的鼓舞下，低碳生活将逐渐成为时代的新时尚。下列不符合低碳生活理念的是(　　)
A.把白炽灯换成节能灯
B.利用太阳能和风能替代化石燃料
C.鼓励购买小排量汽车，推广电动、混合动力汽车
D.利用煤粉气化制备合成气技术，将煤变成合成气(一氧化碳及氢气总量≥90%)
2.化学与生产、生活密切相关，下列说法中正确的是(　　)
A.加碘食盐中所加入的物质是I2
B.钢化玻璃比普通玻璃的强度更高
C.食品添加剂对人体无害，可以放心使用
D.蛋白质和油脂都属于高分子化合物，一定条件下都能水解
3.在给定条件下，下列加点的物质在化学反应中完全消耗的是(　　)
A.用50 mL 12 mol/L的氯化氢水溶液与足量二氧化锰共热制取氯气
B.将1 g铝片投入20 mL 18.4 mol/L的硫酸中
C.向100 mL 3 mol/L的硝酸中加入5.6 g铁
D.常温常压下，0.1 mol氯气通入1 L水中反应

4.下列实验结论正确的是(　　)
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图D4-1
A.将饱和氯水滴到淀粉碘化钾试纸上出现如图D4-1所示现象，说明氯水能将I-氧化成I2，还能将I2进一步氧化成碘的化合物
B.将过量CO2通入Ca(ClO)2溶液中，最后得到澄清溶液，说明H2CO3的酸性比HClO弱
C.向溶液中加入稀盐酸，溶液中出现白色沉淀，说明该溶液中含Ag+
D.2Fe3++Cu===2Fe2++Cu2+，该反应可证明还原性：Fe3+>Cu2+
5.硫酸钙是一种用途非常广泛的产品，可用于生产硫酸、漂白粉等一系列物质(见图D4-2)。下列说法正确的是(　　)[来源:学科网]
A.CO、SO2、SO3均是酸性氧化物
B.除去与水反应，图示转化反应均为氧化还原反应
C.工业上利用Cl2和澄清石灰水反应来制取漂白粉
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图D4-2
D.用CO合成CH3OH进而合成HCHO的两步反应，原子利用率均为100%
6.用试纸检验气体性质是一种重要的实验方法。如下实验中(必要时可加热)，下列试纸的选用、现象、对应结论都正确的一项是(　　)
	选项
	试剂B
	湿润的试纸A
	现象
	结论

	A
	碘水
	淀粉试纸
	变蓝
	碘具有氧化性[来源:Zxxk.Com]

	B
	浓氨水，生石灰
	蓝色石蕊试纸
	变红
	氨气为碱性气体

	C
	Na2SO3，硫酸
	品红试纸
	褪色
	SO2具有漂白性

	D
	Cu，浓硝酸
	KI淀粉试纸
	变蓝
	NO2为酸性气体


7.等物质的量的N2、O2、CO2混合气体通过Na2O2后，体积变成原体积的9(8)(同温同压)，这时混合气体中N2、O2、CO2物质的量之比为(　　)
A.3∶4∶1　　　　　　　B.3∶3∶2
C.6∶7∶3 D.6∶9∶0
1.D　[解析] 把白炽灯换成节能灯，能够节约能源，符合低碳生活理念，A对;利用太阳能和风能替代化石燃料，能够节约化石能源，符合低碳生活理念，B对;购买小排量汽车，推广电动、混合动力汽车，能够减少汽油的使用，符合低碳生活理念，C对;将煤变成合成气，不能有效降低二氧化碳的产生，不符合低碳生活理念 
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，D错。 
2.B　[解析] A项加碘盐添加的是碘酸盐;食品添加剂在规定范围内使用，对人体无害，C项错误;油脂不属于高分子化合物，D项错误。
3.C　[解析] A项，随反应进行盐酸浓度降低，MnO2不能与稀盐酸反应;B项，铝片被浓H2SO4钝化;D项，Cl2与水反应为可逆反应。
4.A　[解析] A项正确;B项，碳酸的酸性比次氯酸强，最后得到澄清溶液是因为过量的二氧化碳与碳酸钙反应生成了碳酸氢钙，不正确;C项，溶液中可能含SiO3(2-)，不正确;D项，反应可说明氧化性Fe3+>Cu2+。
5.B　[解析] SO2、SO3都是酸性氧化物，而CO不属于酸性氧化物，A项错;工业上利用Cl2和消石灰反应来制取漂白粉，而不是用澄清石灰水，C项错;用CO和H2合成CH3OH的反应方程式为CO+2H2―→CH3OH，该反应的原子利用率为100%，由CH3OH和O2合成HCHO的反应方程式为2CH3OH+O2―→2HCHO+2H2O，该反应的原子利用率不是100%，D项错;除去与水反应，图示转化反应均为氧化还原反应，B项正确。
6.C　[解析] 物质的检验一般是采用物质的特征反应，根 
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据相应的特征现象来判断检验结果。选项A，碘水中的I2遇淀粉变 
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蓝色，与I2的氧化性无关。选项B，NH3遇红色石蕊试纸变蓝，证明NH3是一种碱性气体。选项C，Na2SO3与H2SO4反应产生SO2，SO2使品红试纸褪色，证明SO2具有漂白性。选项D，Cu与浓HNO3反应产生的NO2氧化I-产生I2，I2遇淀粉变蓝，证明NO2具有氧化性而不是酸性。 7.A　[解析] 设反应前混合气各是1 mol，则反应后混合气的物质的量是3(8)mol。即气体的物质的量减少了3(1)mol，所以根据方程式2CO2+2Na2O2===2NaCO3+O2可知，参加反应的CO2是3(2)mol，生成氧气是3(1)mol，所以这时混合气体中N2、O2、C 
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O2物质的量之比为1∶3(4)∶3(1)=3∶4∶1，答案选A。 
8.(1)O, CO, (2分)
(2)Fe2++2NH3·H2O===Fe(OH)2↓+2NH4(+)(3分)
先生成白色沉淀，立即变为灰绿色，最终呈红褐色(2分)
(3)C+2H2SO4(浓)△(=====)CO2↑+2SO2↑+ 2H2O(3分)
(4)SCO(1分)　S=C=O(2分)
[解析] 由于E为黑色固体，且燃烧生成的 
[image: image7.jpg]



B能使澄清石灰水变浑浊，所以E为碳，C能使澄清石灰水变浑浊且能使品红溶液褪色，C为SO2，H为红棕色固体氧化物，为Fe2O3，再根据图中所给反应和已知条件可推出B为CO2，D为Cl2，F为H2SO4，G为HCl，I为FeCl3，J为FeCl2，K为Fe。X燃烧产物为CO2和SO2，且含有三种元素，一定由C、S、O组成，其对H2的相对密度为30，则其相对分子质量为60，分子式为SCO。 
9.(1)OCO(2分)　NH3 (1分)
(2)①B，E(2分)
②2NH4Cl+Ca(OH)2△(=====)2NH3↑+CaCl2+2H2O(3分)
③将湿润的红色石蕊试纸放到集气瓶口，若变成蓝色，则满(2分)
④4xNH3+6NOx===(2x+3)N2+6xH2O(3分)
[解析] 本题以框图和实验题型考查含氮化合物的性质。(1)X与盐酸反应放出气体Y，说明X为弱酸盐，与碱受热放出气体Z说明是铵盐，X受热能分解且含有四种元素，X则为NH4HCO3或(NH4)2CO3(由让写Y的结构式可以排除NH4HSO3)，因此，Y为CO2，Z为NH3，W为H2O。
(2)④NH3还原氮的氧化物，方程式为2NH3+NO2+NO===2N2+3H2O或4xNH3+6NOx===(2x+3)N2+6xH2O。
10.(1)2H2SO4(浓)+Cu△(=====)CuSO4+SO2↑+2H2O(3分)
(2)试管A中温度降低气体压强减小，空气从D导管进入试管A中维持其中的压强，使液体不会倒吸(2分)
(3)从D管口向A中鼓入大量空气(2分)
(4)取最后一次洗涤后所得液体于试管中，滴加硝酸银溶液，若无白色沉淀产生，则说明沉淀洗涤干净;若有白色沉淀生成，则说明未洗涤干净(3分) 
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(5)2CuS+3O2△(=====)2CuO+2SO2(条件也可为“煅烧”) (3分)
(6)BCD(3分)
[解析] (6)由滤液呈蓝色可知，固体甲中含CuO和Cu2O至少有一种。煅烧CuS的反应方程式为2CuS+3O2△(=====)2CuO+2SO2，由该方程式可计算出2 g CuS煅烧后固体质量减少0.32 g;煅烧Cu2S的反应方程式为Cu2S+2O2△(=====)2CuO+SO2，该反应是固体质量不变的反应;煅烧Cu时固体质量增加，根据题意，固体甲中一定含有CuS，同时Cu2O和Cu2S至少一种。综上分析只有A项不正确。
11.(1)关闭分液漏斗活塞，对烧瓶外壁微微加热，一段时间后停止加热，若洗气瓶中右端玻璃管形成一段水柱，且能保持一段时间不下降，说明此装置气密性良好(2分)
(2)NH3·H2O+CaO===Ca(OH)2+NH3↑(3分)
①CaO与水反应放出热量，使NH3在水中溶解度降低而逸出;②溶液中OH-浓度增大，使平衡NH3+H2ONH3·H2ONH4(+)+OH-逆向移动，有利于NH3逸出(3分)
(3)在C中水面上覆盖一层植物油(2分)
(4)①有利于分液漏斗中液体顺利滴下(分液漏斗上方和烧瓶内气压相同);②防止滴下的溶液排出相应体积的气体从而产生误差(3分)
(5)①待气体温度恢复到常温;②上下移动量筒，使量筒中液面和广口瓶液面相平;③读数时平放量筒，使视线与凹液面最低处保持水平(至少答两点原因)(3分)
[解析] (2)由于NH3·H2O+CaO===Ca(OH)2+NH3↑，且CaO与水反应放出热量，使NH3在水中溶解度降低而逸出，且因为溶液中OH-浓度增大，使平衡NH3+H2ONH3·H2ONH4(+)+OH-逆向移动，有利于NH3逸出。
(3)由于氨气的溶解度较大，一般不用排水法收集，为了避免氨气与水的接触，可以在水的上面覆盖一层植物油。
(4)两图相比，乙图可以使液体顺利滴下，可以使误差更小些。[来源:Zxxk.Com]
